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ΣΥΝΟΨΗ 

Μετά τη χρηµατιστηριακή κατάρρευση (φούσκα) των εταιρειών του ∆ιαδικτύου (dot-
com) ο τοµέας των τηλεπικοινωνιών βρέθηκε σε κρίση, µε αποτέλεσµα τη µείωση των 
θέσεων εργασίας, τη χρεοκοπία, τις µεγάλες χρηµατοοικονοµικές απώλειες και τον 
αρνητικό αντίκτυπο στις επενδύσεις. Παρόλα αυτά, όπως φαίνεται στην έκθεση αυτή των 
«Προοπτικών του τοµέα των επικοινωνιών του ΟΟΣΑ» ο τοµέας ανέκαµψε, τα έσοδα 
άρχισαν να αυξάνονται και οι επενδύσεις εστιάζονται πλέον στη διάδοση των νέων 
τεχνολογιών. Οι υπερχρεωµένοι φορείς εκµετάλλευσης δροµολόγησαν σηµαντικές 
αναδιαρθρώσεις µειώνοντας τόσο το χρέος όσο και το κόστος λειτουργίας τους. Το 
συνολικό χρέος του τηλεπικοινωνιακού τοµέα µειώθηκε κατά 14% µεταξύ του 2001 και 
του 2003. Οι µη αποδοτικές επιχειρήσεις ή αυτές που ακολούθησαν ανεδαφικά 
επιχειρηµατικά πρότυπα αποχώρησαν από την αγορά. Τα έσοδα συνέχισαν να 
αυξάνονται στο σύνολό τους, αν και είναι στάσιµα ή µειώνονται σε ορισµένα τµήµατα 
της αγοράς. Μολονότι οι επενδύσεις σε υποδοµές µειώθηκαν σε σχέση µε τα υψηλότατα 
επίπεδα κατά την οικονοµική άνθηση, οι νέες επενδύσεις εστιάστηκαν στην επέκταση 
των ευρυζωνικών υπηρεσιών τόσο των σταθερών όσο και των ασύρµατων δικτύων, µε 
αποτέλεσµα τη συνεχή αύξηση της δικτυακής πρόσβασης και ιδιαίτερα της ευρυζωνικής 
πρόσβασης. Παρά την κρίση, ο τοµέας των τηλεπικοινωνιών συνέχισε να επηρεάζει την 
αύξηση του ΑΕΠ και την υποκείµενη βιοµηχανική και κοινωνική διάθρωση των 
οικονοµιών του ΟΟΣΑ. Παράλληλα η τεχνολογική καινοτοµία που χαρακτήρισε τον 
τοµέα διατήρησε τη δυναµική της. 
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Ανάπτυξη και σύγκλιση 

Η έκδοση του 2005 των «Προοπτικών του τοµέα των επικοινωνιών του ΟΟΣΑ» 
εξετάζει τις υφιστάµενες πολιτικές και ρυθµίσεις, καθώς και ζητήµατα που αφορούν το 
µέγεθος και τη δοµή της τηλεπικοινωνιακής και της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς. 
Συγκεκριµένα, µελετά την ανάκαµψη του τοµέα τηλεπικοινωνιών κατά την περίοδο 
2003-2004 θίγοντας τις πρόσφατες τάσεις όπως η σύγκλιση και η διάδοση της 
τεχνολογίας VoIP (µεταφορά φωνής µέσω ∆ιαδικτύου). Επίσης, εξετάζει τις τάσεις στον 
ανταγωνισµό και τις κανονιστικές διασφαλίσεις βάση των σηµερινών εξελίξεων στην 
αγορά. Πρόσφατα ο τηλεπικοινωνιακός τοµέας χαρακτηριζόταν από όλο και πιο µεγάλη 
σύγκλιση µεταξύ των διαφορετικών δικτύων και υπηρεσιών. Οι πάροχοι υπηρεσιών 
προσφέρουν πλέον ενοποιηµένες υπηρεσίες εικόνας, φωνής και δεδοµένων. Επιπλέον, οι 
υπηρεσίες Μεταφοράς Φωνής µέσω ∆ιαδικτύου (VoIP) επιφέρουν µεγαλύτερη 
ενοποίηση των σταθερών και κινητών υπηρεσιών φωνής. Οι αλλαγές στην τεχνολογία 
και τη στρατηγική θα επηρεάσουν ενδεχοµένως τις µελλοντικές πολιτικές και ρυθµίσεις. 
Επιπρόσθετα µέτρα πολιτικής στοχεύουν την ξένη συµµετοχή, την αποδέσµευση του 
τοπικού βρόχου, τη φορητότητα αριθµών, την προεπιλογή τηλεπικοινωνιακού φορέα και 
τη διασύνδεση από σταθερό σε κινητό δίκτυο. 

Επίσης, η έκθεση των «Προοπτικών του τοµέα των επικοινωνιών του ΟΟΣΑ» 
εξετάζει το µέγεθος της αγοράς τηλεπικοινωνιών και, πιο συγκεκριµένα, ζητήµατα που 
αφορούν τις κινητές επικοινωνίες, τις µισθωµένες γραµµές και την έρευνα και την 
ανάπτυξη. Τα έσοδα του τηλεπικοινωνιακού τοµέα αυξάνονται εκ νέου ταχύρυθµα στις 
χώρες του ΟΟΣΑ µε τα συνολικά έσοδα να αγγίζουν τα 946 δισ. δολάρια σηµειώνοντας 
άνοδο κατά 10% από το 2002. Μολονότι τα συνολικά έσοδα συνεχίζουν να αυξάνονται, 
η απόκλιση µεταξύ των διαφορετικών τµηµάτων της αγοράς είναι µεγάλη. Τα έσοδα των 
υπηρεσιών της παραδοσιακής σταθερής τηλεφωνίας είναι σχετικά στάσιµα ή 
συρρικνώνονται, σε αντίθεση µε τα έσοδα των κλάδων των κινητών επικοινωνιών και της 
ευρυζωνικής πρόσβασης που σηµειώνουν µεγάλη άνοδο.  

Αναπτυξιακή πορεία και µείωση των τιµών 

Η συνολική πρόσβαση σε επικοινωνιακά δίκτυα, και κυρίως σε κινητά και 
ευρυζωνικά δίκτυα, αυξάνεται σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ. Στα τέλη του 2003 ο 
συνολικός αριθµός των διαδρόµων σταθερής και κινητής τηλεπικοινωνίας ξεπέρασε τα 
1,4 δισ. σηµειώνοντας δηλαδή αύξηση της τάξης του 6,7 % από το 2002 και ετήσια 
αύξηση µεγαλύτερη του 12% από το 1998 και έπειτα. Για πρώτη φορά όµως η αύξηση 
αυτή δεν ήταν οµοιόµορφη. Ενώ ο αριθµός των συνδροµητών κινητών και ευρυζωνικών 
υπηρεσιών αυξάνεται, ορισµένα τµήµατα της αγοράς σταθερής τηλεφωνίας µειώνονται. 
Συνολικά, η συνδετικότητα στο ∆ιαδίκτυο συνεχίζει να αυξάνεται σε όλες τις χώρες του 
ΟΟΣΑ. Μέχρι τα τέλη του 2003 οι συνδροµητές σταθερής σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο 
ανέρχονταν σε περίπου 259 εκατοµµύρια και οι συνδροµητές ευρυζωνικής σύνδεσης σε 
84 εκατοµµύρια. Έως τον Αύγουστο του 2004 ο αριθµός των συνδροµητών ευρυζωνικής 
σύνδεσης ξεπέρασε τα 100 εκατοµµύρια, σηµειώνοντας ετήσιο ρυθµό αύξησης της τάξης 
του 60% από το 2000 και έπειτα. Η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο µέσω της κινητής 
τηλεφωνίας αποκτά όλο και µεγαλύτερη δηµοτικότητα. ∆ιερευνάται η επέκταση, η 
ανάπτυξη και η ψηφιακοποίηση των δικτύων, καθώς και η ανάπτυξη των διαδικτυακών 
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υποδοµών και η υιοθέτηση του ∆ιαδικτύου στις χώρες του ΟΟΣΑ, µέσα από δείκτες που 
αφορούν, µεταξύ άλλων, τον αριθµό των συνδροµητών, τη διαθεσιµότητα, τους 
υπολογιστές υπηρεσίας ∆ιαδικτύου, τους ασφαλείς διακοµιστές και τα ονόµατα χώρου. 

∆ιαρθρωτικές αλλαγές έλαβαν χώρα και στον τηλεοπτικό τοµέα στις χώρες του 
ΟΟΣΑ. Το µερίδιο της καλωδιακής και της άµεσης δορυφορικής εκποµπής (DBS) στο 
συνολικό αριθµό νοικοκυριών που διαθέτουν τηλεόραση αυξήθηκε. Η αναλογική 
µετάδοση καλωδιακών, δορυφορικών (DBS) και επίγειων τηλεοπτικών εκποµπών 
µετατρέπεται σε ψηφιακή. Ο αριθµός των καναλιών που διατίθενται στους καταναλωτές 
αυξάνεται όπως και ο αριθµός των διαδρόµων µετάδοσης για το βίντεο. Η εξέταση αυτών 
των διαρθρωτικών αλλαγών - συµπεριλαµβανοµένης της σύγκλισης - και του αντίκτυπού 
τους στη ραδιοτηλεοπτική αγορά συµπεριλαµβάνει τις κανονιστικές συνέπειες στο 
πλαίσιο µιας εξελισσόµενης αγοράς. 

Σύµφωνα µε τους δείκτες του ΟΟΣΑ, η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών είναι 
ιδιαίτερα υψηλή στην πλειονότητα των χωρών µελών. Ο χρόνος αναµονής για µια νέα 
σταθερή τηλεφωνική σύνδεση δεν υπερβαίνει συνήθως τις 48 ώρες και ο αριθµός των 
σφαλµάτων στις υφιστάµενες γραµµές µειώνεται σταθερά. Καθώς ο αριθµός των 
συνδροµητών κινητής τηλεφωνίας αυξάνεται, µειώνεται ο αριθµός των κοινόχρηστων 
τηλεφώνων (κερµατοδέκτες και καρτοδέκτες) στις χώρες του ΟΟΣΑ. Η έκδοση αυτή των 
«Προοπτικών του τοµέα των επικοινωνιών του ΟΟΣΑ» παρουσιάζει δείκτες που 
αφορούν την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών και περιλαµβάνουν το χρόνο 
αναµονής για µια νέα σύνδεση, τη διαθεσιµότητα κοινόχρηστων τηλεφώνων, τη 
συντήρηση των δικτύων, τα τέλη της υπηρεσίας πληροφοριών τηλεφωνικού καταλόγου 
και το λόγο απαντηµένων κλήσεων προς καταλήψεις. Επίσης πραγµατεύεται το 
µεταβαλλόµενο χαρακτήρα των µετρήσεων της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών 
δεδοµένης της ταχύρυθµης αύξησης της συνδετικότητας σε ευρυζωνικά και κινητά 
δίκτυα. Οι εξελίξεις αυτές και οι ταυτόχρονες βελτιώσεις στην πρόσβαση και την 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών συνοδεύτηκαν από τη µείωση των τιµών. Η 
τιµολόγηση των υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας στις χώρες του ΟΟΣΑ ανταποκρίθηκε στις 
απαιτήσεις του ανταγωνισµού. Η συνεχής µείωση των τιµών των περισσότερων 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ωφέλησε τους χρήστες. Πολλοί φορείς εκµετάλλευσης 
δηµιούργησαν ειδικά προγράµµατα χρέωσης (ενιαία χρέωση ή απεριόριστος αριθµός 
κλήσεων και µεταφοράς δεδοµένων). Επιπλέον, ο ανταγωνισµός από νεώτερες 
τεχνολογίες όπως η µεταφορά φωνής µέσω ∆ιαδικτύου (VoIP) συντέλεσε στη 
διαµόρφωση πιο ανταγωνιστικών τιµών για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές. Η 
ανάλυση του ΟΟΣΑ πραγµατεύεται στοιχεία που αφορούν µια µεγάλη ποικιλία πακέτων 
τιµών για τον καταναλωτή και την επιχείρηση και καλύπτουν τη σταθερή και την κινητή 
τηλεφωνία, τις διεθνείς κλήσεις, το πρόγραµµα Skype, την ψηφιακή συνδροµητική 
γραµµή (DSL), τους καλωδιακούς διαποδιαµορφωτές και τις µισθωµένες γραµµές. 
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Ευρύτερος αντίκτυπος: Απασχόληση, εµπόριο και ψηφιακό χάσµα 

Η απασχόληση στις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες µειώθηκε από τα επίπεδα που 
επιτεύχθηκαν κατά την οικονοµική άνθηση των τελευταίων ετών της δεκαετίας του ’90, 
και ανέρχεται σήµερα στα 2,9 εκατοµµύρια. Οι κινητές επικοινωνίες ήταν η κινητήρια 
δύναµη της πρόσφατης αύξησης της απασχόλησης και αντιπροσωπεύουν σήµερα το 17% 
της συνολικής απασχόλησης στις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες και µισό εκατοµµύριο 
θέσεις εργασίας στις χώρες του ΟΟΣΑ. Σηµειώθηκε επίσης ταχύρρυθµη αύξηση των 
επιχειρηµατικών διαδρόµων πρόσβασης και εσόδων ανά εργαζόµενο.  

Μετά από δύο χρόνια πτωτικής πορείας οι εµπορικές συναλλαγές εξοπλισµού 
επικοινωνιών στις χώρες του ΟΟΣΑ αυξήθηκαν εκ νέου το 2003 ακολουθώντας 
γρηγορότερο ρυθµό αύξησης από το συνολικό εµπόριο αγαθών, γεγονός που υποδεικνύει 
την αυξανόµενη παγκοσµιοποίηση του κλάδου κατασκευής εξοπλισµού. Ένα σηµαντικό 
µερίδιο των εισαγωγών επικοινωνιακού εξοπλισµού των χωρών του ΟΟΣΑ 
πραγµατοποιείται από τις χώρες µη µέλη.  

Οι αγορές τηλεπικοινωνιών και οι πολιτικές ρύθµισης στις χώρες του ΟΟΣΑ 
προώθησαν µε ιδιαίτερη επιτυχία τη δικτυακή πρόσβαση των αγροτικών και των 
αποµακρυσµένων περιφερειών. Μολονότι το ψηφιακό χάσµα στις αναπτυσσόµενες 
οικονοµίες είναι µεγαλύτερο από αυτό στις χώρες του ΟΟΣΑ, οι αναπτυσσόµενες χώρες 
θα µπορούσαν να αντλήσουν - και να εφαρµόσουν - στοιχεία από τις εµπειρίες των 
χωρών του Οργανισµού ως πρώτο βήµα προς τη βελτίωση της πρόσβασης στις ΤΠΕ.  

Συνεχιζόµενες προκλήσεις 

Η κύρια πρόκληση για τις χώρες του ΟΟΣΑ συνίσταται στην ανάπτυξη της αγοράς 
τηλεπικοινωνιών και τη διατήρηση των ανοιχτών αγορών επιτρέποντας έτσι τη συνέχιση 
του ανταγωνισµού µεταξύ όλων των κινούµενων παραγόντων στην αγορά. Η 
απελευθέρωση ωφέλησε σηµαντικά τόσο τους χρήστες όσο και τη συνολική ανάπτυξη 
του τοµέα κατά τα τελευταία χρόνια. Η αναδιάρθρωση που ακολούθησε τη 
χρηµατοοικονοµική «φούσκα» ήταν συνέπεια της «παράλογης ευφορίας» παρά το 
αποτέλεσµα της επιβράδυνσης του ρυθµού αύξησης της ζήτησης υπηρεσιών 
επικοινωνιών. Έχοντας αυτό υπόψη, οι κυβερνήσεις του ΟΟΣΑ θα πρέπει να συνεχίσουν 
να διατηρούν τις αγορές ανοιχτές, εάν επιθυµούν να διατηρηθούν τα οφέλη αυτά και να 
συνεχιστεί η ανάπτυξη.  

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει επίσης να παρακολουθούν τις εξελίξεις 
στον τοµέα της καθολικής υπηρεσίας αναφορικά µε τις τηλεπικοινωνίες. Το ταχέως 
µεταβαλλόµενο τηλεπικοινωνιακό περιβάλλον, όπως και οι προσδοκίες των χρηστών 
όσον αφορά το επίπεδο των υπηρεσιών που απαιτούν, θα δηµιουργήσουν νέες 
προκλήσεις σε µερικά παραδοσιακά πρότυπα χρηµατοδότησης της καθολικής υπηρεσίας. 
Από την άλλη πλευρά, η τεχνολογική ανάπτυξη προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες για 
τη µείωση του κόστους παροχής των εν λόγων υπηρεσιών και για την ενίσχυση της 
ικανότητας της αγοράς να ικανοποιεί τις απαιτήσεις των χρηστών. 
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Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσηµη µετάφραση του ΟΟΣΑ. 

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται 
το δικαίωµα αποκλειστικής εκµετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της 

πρωτότυπης έκδοσης. 

 

 

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι µεταφρασµένα αποσπάσµατα των 
δηµοσιευµάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική 

γλώσσα. 

∆ιατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ 
www.oecd.org/bookshop/

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε το Τµήµα ∆ικαιωµάτων και 
Μεταφράσεων της ∆ιεύθυνσης ∆ηµοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ. 

rights@oecd.org

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91 

OECD Rights and Translation unit (PAC) 
 2 rue André-Pascal 

 75116 Paris 
 France 

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό µας κόµβο www.oecd.org/rights/
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